

# Kultovní ponor: USAT Liberty - nákladní loď americké armády

**Lokalita:** Bali, Indonésie

**GPS:** 8° 16' 28.80" S - 115° 35' 34.77" E

**Typ ponoru:** ponor k vraku

**Přístup:** z pláže

**Úroveň:** začátečníci - odborníci

## PROSTŘEDÍ

Tulambenská pláž na severovýchodní straně ostrova Bali je tvořená dlouhým pásem černého písku a oblázků vulkanického původu. Nad letovisky a travnatým pobřežím se rýsuje sopka Agung, která se podílela na vzniku místa, odkud je možné uskutečnit jeden z nejproslulejších ponorů, které ostrov nabízí. Tento obr vysoký přes 3000 metrů je zodpovědný za nádherný černý písek na mořském dně, proti kterému ryby a nahožábří plži doslova fluoreskují, ale rovněž za definitivní potopení nákladní lodi americké armády jménem Liberty. K potopení Liberty došlo postupně ve dvou fázích. V lednu 1942 byla zasažena torpédem japonské ponorky v Lombockém průlivu. Poškozená loď byla následně dotažena na tulambenskou pláž, kde se zachránila posádka a náklad. V roce 1963 potom zemětřesení způsobené erupcí sopky Agung způsobilo potopení lodi do hloubky od devíti do pětatřiceti metrů.



Un post condiviso da Luxury Hotel Review & Travel (@travel\_fred) in data: 30 Gen 2017 alle ore 14:05 PST

## **CO JE ZDE K VIDĚNÍ A JAK SE PODMÍNKY MĚNÍ V PRŮBĚHU ROKU**

Liberty je vrak, ke kterému se můžete potopit kdykoliv v průběhu celého roku. Viditelnost v období dešťů od listopadu do března klesá na deset metrů, jinak může dosahovat až pětadvaceti metrů. Voda je vždy vlhá, teplota se pohybuje mezi 23° a 28°.

Již z břehu skýtá dno pokryté černým pískem krásnou podívanou a mnoho podnětů: můžeme se kochat nahožábrymi plži a dalšími mnohobarevnými měkkýši, rybami z čeledi hlaváčovitých, havýši a mořskými hvězdicemi.



Un post condiviso da Octopics Dive Club (@octopicsdiveclub) in data: Mag 3, 2018 at 3:34 PDT

Pouze něco přes 30 metrů od pláže v hloubce 6 až 10 metrů leží nejvýše položená část vraku. Trup lodi dlouhý 120 metrů je nakloněn na stranu a leží rovnoběžně s pobřežím.

Vrak by nebyl sám o sobě tak zajímavý: veškerý náklad byl zachráněn a americké námořnictvo i místní obyvatelé rozebrali část kovových součástí ještě před jeho definitivním potopením.

Co jej však činí jedinečným, je bezpochyby podmořský život, který ho obklopuje. Kovové trámy jsou hustě porostlé měkkými korály různých barev od bílé po růžovou, nebo jasně fialovou. Některé se rozpínají do překvapivých rozměrů. Nepoškozené části horního můstku tvoří stěnu, která poskytuje dostatečnou oporu pro růst velkého množství hub a malých mořských vějířů. Boční strana trupu obrácená k hladině není sice tak hustě porostlá, ale stala se shromaždištěm velkého množství chňapalů, barakud, kranasů a někdy i měsíčníků. Všude kolem vraku je možné narazit nejen na hejna ploskozubců vysokočelých (*Bolbometopon muricatum*) a netopýrníků, ale rovněž na osamělé ryby z čeledi rozedrancovitých, vějířníky, kanice a štítonoše.



Un post condiviso da Rully Hendrawan (@ruhendrawan) in data: 30 Gen 2017 alle ore 17:37 PST

## KRÁTKÝ POPIS

Vstupní a výstupní místa pro tento ponor jsou na pobřeží. Na dlouhé pláži nabízí místní ženy pomoc s nošením výbavy k nejbližšímu místu, odkud je možné zahájit ponor. Toto místo se nachází přímo před malým balijským chrámem. Neostýchejte se přijmout tuto službu z rukou žen, však si nechají královsky zaplatit!

U vraku bývá docela rušno a je lepší plánovat ponor tak, aby nedocházelo k tlačení. Většina potápěčů obvykle preferuje návštěvu vnitřku lodi, což je nejhluběji položená část a není složité zde uvíznout (celkem zvláštní chování, že?). Liberty rozhodně nabízí zajímavější podívanou z venčí a uvnitř se ani nedá příliš dlouho manévrovat. Je zde vidět pouze několik velmi pitoreskních světelných úkazů a panoramatických pohledů, pokud se díváte ven z větších otvorů.



Un post condiviso da Александр Пахомов (@alexandr\_pakhomov\_photodiving) in data: 25 Gen 2017 alle ore 00:22 PST

Bezpečnostní zastávka v pěti metrech může zanechat na tento ponor nezapomenutelnou vzpomínku, neboť v této hloubce se na povrchu vraku obvykle shromažďují hejna ryb.

### NA CO SI DÁT POZOR

Proudy, počasí a podmínky v moři vás mohou zaskočit. Největší nebezpečí při tomto ponoru je riziko, že se zamotáte a jsou zde rovněž místa, kde je velice jednoduché uvíznout.

#### LOGISTIKA A SPOJENÍ:

**Přístup:** z pláže

**Průvodce:** není potřeba. Desítky dobře vybavených potápěčích středisek se nacházejí v Kutě, Denpasaru, Tulambenu a na dalších místech.

**Letiště:** Denpasar - DPS